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Особливості припинення трудового 
договору у зв’язку з укладенням 

трудового договору (контракту), 
всупереч вимогам Закону України 

«Про запобігання корупції» 
 

«Україна є суверенна і незалеж-
на, демократична, соціальна, правова 
держава», – проголошено у ст. 1 
Конституції України, прийнятій 
28 червня 1996 р. [1]. Україна стоїть 
на шляху розбудови правової держа-
ви, стикаючись на ньому з числен-
ними проблемами. Одна з найбільш 
небезпечних – корупція, якою про-
низані практично всі суспільні відно-
сини, а також органи державної вла-
ди і місцевого самоврядування. Ко-
рупція постійно видозмінюється, ро-
звивається, пристосовується до но-
вих умов. З’являються нові форми її 
проявів, виникають нові аспекти сус-
пільних відносин, де останні стають 
нормою.  

С. С. Рогульський доводить, що 
корупція багато століть вона «супро-
воджує» економічний і культурний 
розвиток усіх країн світу. Масштаби і 
наслідки процесів корумпованості в 
усіх державах світу вимагають від 
відповідних державних і міжнарод-

них установ та організацій постійно-
го і поглибленого аналізу її причин з 
метою нейтралізації та розробки за-
ходів щодо подолання [2, c. 1]. 

Авторський колектив монографії 
«Корупція як негативне соціальне 
явище: шляхи її подолання в Україні 
та міжнародний досвід» суспільну 
небезпечність розглядуваного явища 
вбачає у тому, що вона: а) підриває 
авторитет держави, завдає шкоди 
утвердженню демократичних основ 
управління суспільством, побудові та 
функціонуванню державного апарату; 
б) суттєво обмежує конституційні 
права і свободи людини та громадя-
нина; в) порушує принцип верховен-
ства права; г) призводить до гальму-
вання і викривлення соціально-
економічних реформ, перешкоджає 
розвитку ринкових відносин, а також 
надходження іноземних інвестицій; 
д) грубо порушує встановлений по-
рядок здійснення повноважень поса-
довими особами органів державної 
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влади, місцевого самоврядування, 
управлінських структур правового 
сектора; е) надає незаконні привілеї 
корумпованим угрупуванням і кла-
нам, підпорядковує державну владу 
їх інтересам; є) сприяє криміналізації 
та тонізації економічних відносин, 
легалізації доходів, одержаних неза-
конним шляхом; ж) живить організо-
вану злочинність, насамперед еконо-
мічну, стає неодмінною умовою її 
існування; з) порушує принцип соці-
альної справедливості, невідворотно-
сті покарання; і) нищить духовні, 
моральні та суспільні цінності; и) 
ускладнює відносини з іншими дер-
жавами і всією міжнародною спіль-
нотою, унеможливлює надання іно-
земної допомоги [3, c. 15, 16]. 

Основні міжнародні стандарти 
запобігання корупції містять: доку-
менти ООН – Конвенція ООН проти 
корупції, Декларації ООН «Про бо-
ротьбу з корупцією і хабарництвом у 
міжнародних комерційних операці-
ях» і «Про злочинність і суспільну 
безпеку», Міжнародний кодекс пове-
дінки державних посадових осіб, Ко-
декс поведінки посадових осіб з підт-
римання правопорядку; акти Ради 
Європи – Цивільна Конвенція про 
боротьбу з корупцією, Двадцять 
принципів боротьби з корупцією, 
Модельний кодекс поведінки для 
державних службовців. 

В Україні відносини, що вини-
кають у сфері запобігання корупції, 
регулюються Конституцією України, 
міжнародними договорами, згоду на 
обов’язковість яких надано Верхов-
ною Радою, Законом «Про запобі-
гання корупції» та іншими законами, 
а також прийнятими на їх виконання 
іншими нормативно-правовими ак-
тами.  

Закон України «Про запобігання 
корупції» від 14 жовтня 2014 р. [4] 
визначає правові й організаційні за-
сади функціонування системи запобі-
гання корупції в Україні, зміст і по-
рядок застосування превентивних 
антикорупційних механізмів, правила 
щодо усунення наслідків корупцій-
них правопорушень. Розділ IV цього 

законодавчого акту заходами запобі-
гання корупційним та пов’язаним з 
корупцією правопорушенням визнає: 
а) обмеження щодо використання 
службових повноважень чи свого 
становища; б) обмеження щодо оде-
ржання подарунків; в) запобігання 
одержанню неправомірної вигоди або 
подарунка та поводження з ними; 
г) обмеження щодо сумісництва та 
суміщення з іншими видами діяльно-
сті; д) обмеження після припинення 
діяльності, пов’язаної з виконанням 
функцій держави, місцевого самов-
рядування; е) обмеження спільної 
роботи близьких осіб. Як бачимо, 
вагоме місце у вказаній системі за-
ймають заходи, що мають трудо-
правову природу.  

«Основною метою звільнення 
працівника за деякими спеціальними 
підставами слід визнати запобігання 
корупційним і пов’язаним з корупці-
єю правопорушенням, тобто завчасне 
відвернення й недопущення коруп-
ційних діянь шляхом припинення 
трудових правовідносин зі спеціаль-
ними суб’єктами в порядку, передба-
ченому законодавством про працю. 
До таких підстав звільнення нале-
жать: (а) укладення трудового дого-
вору (контракту) всупереч вимогам 
Закону України «Про запобігання 
корупції», встановленим для осіб, які 
звільнилися або іншим чином при-
пинили діяльність, пов’язану з вико-
нанням функцій держави або місце-
вого самоврядування, протягом року 
з дня її припинення; (б) перебування 
всупереч вимогам Закону України 
«Про запобігання корупції» у пря-
мому підпорядкуванні у близької 
особи», – переконливо доводить 
К. О. Кузьміна [5, с. 84]. 

Як самостійною підставою при-
пинення трудового договору пунктом 
7-1 (набрання законної сили судовим 
рішенням, відповідно до якого пра-
цівника притягнуто до відповідаль-
ності за корупційне правопорушен-
ня) стаття 36 КЗпП України була 
доповнена 17 травня 2012 р. [6]. Од-
нак уже 14 жовтня 2014 р., після 
прийняття Закону України «Про 
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запобігання корупції», ця підстава 
була викладена у такі редакції: «ук-
ладення трудового договору (контра-
кту), всупереч вимогам Закону Укра-
їни «Про запобігання корупції», 
встановленим для осіб, які звільни-
лися або іншим чином припинили 
діяльність, пов’язану з виконанням 
функцій держави або місцевого са-
моврядування, протягом року з дня її 
припинення».  

Як показала нетривала практика, 
при звільненні працівника за розгля-
дуваною підставою виникають чима-
ло питань. 

Вважаємо, що до суттєвих ознак 
припинення трудового договору за 
п. 7-1 ст. 36 КЗпП України [7] нале-
жать такі, як-от: 

1. Наявність специфічних суб’єк-
тів: 

– звільнювані особи – особи, які 
припинили діяльність, пов’язану з 
виконанням функцій держави або 
місцевого самоврядування. Відповід-
но до ч. 1 ст. 3 Закону України «Про 
запобігання корупції» такими особа-
ми є: Президент України, Голова 
Верховної Ради України, його Пер-
ший заступник та заступник, 
Прем’єр-міністр України, Перший 
віце-прем’єр-міністр України, віце-
прем’єр-міністри України, міністри, 
інші керівники центральних органів 
виконавчої влади, які не входять до 
складу Кабінету Міністрів України, 
та їх заступники, Голова Служби 
безпеки України, Генеральний про-
курор України, Голова Національно-
го банку України, Голова та інші 
члени Рахункової палати, Уповнова-
жений Верховної Ради України з 
прав людини, Голова Верховної Ради 
АРК, Голова Ради міністрів АРК; 
народні депутати України, депутати 
Верховної Ради АРК, депутати міс-
цевих рад, сільські, селищні, міські 
голови; державні службовці, посадові 
особи місцевого самоврядування; 
військові посадові особи Збройних 
Сил України, Державної служби 
спеціального зв’язку та захисту інфо-
рмації України та інших утворених 
відповідно до законів військових фо-

рмувань, крім військовослужбовців 
строкової військової служби; судді 
Конституційного Суду України, інші 
професійні судді, члени, дисципліна-
рні інспектори Вищої кваліфікацій-
ної комісії суддів України, службові 
особи секретаріату цієї Комісії, Голо-
ва, заступник Голови, секретарі сек-
цій Вищої ради юстиції, а також інші 
члени Вищої ради юстиції, народні 
засідателі і присяжні (під час вико-
нання ними цих функцій); особи ря-
дового і начальницького складу дер-
жавної кримінально-виконавчої слу-
жби, податкової міліції, особи нача-
льницького складу органів та підроз-
ділів цивільного захисту, Національ-
ного антикорупційного бюро Украї-
ни; посадові та службові особи орга-
нів прокуратури, Служби безпеки 
України, дипломатичної служби, 
державної лісової охорони, державної 
охорони природно-заповідного фон-
ду, центрального органу виконавчої 
влади, що забезпечує формування та 
реалізацію державної податкової по-
літики та державної політики у сфері 
державної митної справи; члени На-
ціонального агентства з питань запо-
бігання корупції; члени Центральної 
виборчої комісії; поліцейські; посадо-
ві та службові особи інших держав-
них органів, органів влади АРК. Цей 
перелік є вичерпним і не підлягає 
розширеному тлумаченню. Так, не 
можуть бути віднесені до осіб, упов-
новажених на виконання функцій 
держави або місцевого самовряду-
вання: а) посадові особи юридичних 
осіб публічного права; б) особи, які 
не є державними службовцями, поса-
довими особами місцевого самовря-
дування, але надають публічні послу-
ги (аудитори, нотаріуси, оцінювачі, а 
також експерти, арбітражні керуючі, 
незалежні посередники, члени трудо-
вого арбітражу, третейські судді під 
час виконання ними цих функцій, 
інші особи, визначені законом); 
в) особи, які постійно або тимчасово 
обіймають посади, пов’язані з вико-
нанням організаційно-розпорядчих 
чи адміністративно-господарських 
обов’язків, або спеціально уповнова-
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жені на виконання таких обов’язків у 
юридичних особах приватного права 
незалежно від організаційно-правової 
форми, а також інші особи, які не є 
службовими особами та перебувають 
з підприємствами, установами, орга-
нізаціями у трудових відносинах; 

– роботодавці – юридичні особи 
приватного права та фізичні особи – 
підприємці. За ч. 2 ст. 81 Цивільного 
кодексу України [8] юридичні особи, 
залежно від порядку їх створення, 
поділяються на юридичних осіб при-
ватного права та юридичних осіб 
публічного права. ЦК регламентує 
правовий статус юридичних осіб 
приватного права. Саме вони є су-
б'єктами права приватної власності. 
Здійснення цього права, виникнення 
та припинення права власності на 
майно залежить також від організа-
ційно-правових форм юридичних 
осіб. Право на здійснення підприєм-
ницької діяльності, яку не забороне-
но законом, має також фізична особа. 
Вона здійснює своє право на підпри-
ємницьку діяльність за умови її дер-
жавної реєстрації в порядку, встано-
вленому законом. Інформація про 
державну реєстрацію фізичних осіб – 
підприємців є відкритою. 

2. Протягом одного року до дня 
припинення виконання функцій 

держави або місцевого самовряду-
вання майбутні працівники здійсню-
вали повноваження з контролю, на-
гляду або підготовки чи прийняття 
рішень щодо діяльності своїх робото-
давців. Зауважмо, що відповідно до 
ст. 241-1 КЗпП України строки ви-
никнення і припинення трудових 
прав та обов'язків обчислюються 
роками, місяцями, тижнями і днями. 
Строк, обчислюваний роками, закін-
чується у відповідні місяць і число 
останнього року строку. 

3. Трудовий договір був укладе-
ний протягом одного року з дня при-
пинення особою діяльності, пов’я-
заної з виконанням функцій держави 
або місцевого самоврядування. 

4. Звільнення працівника прово-
диться роботодавцем з ініціативи 
третіх осіб, які не є стороною трудо-
вого договору. У разі виявлення по-
рушень Національне агентство з пи-
тань запобігання корупції (централь-
ний орган виконавчої влади зі спеці-
альним статусом, який забезпечує 
формування та реалізує державну 
антикорупційну політику) звертаєть-
ся до суду для припинення трудового 
договору. 
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Ярошенко О. М. Особливості припинення трудового договору у зв’язку з ук-

ладенням трудового договору (контракту), всупереч вимогам Закону України 
«Про запобігання корупції» 

Встановлено, що до суттєвих ознак припинення трудового договору за п. 7-1 
ст. 36 КЗпП України належать такі, як-от: а) наявність специфічних суб’єктів: звіль-
нювані особи – особи, які припинили діяльність, пов’язану з виконанням функцій 
держави або місцевого самоврядування; роботодавці – юридичні особи приватного 
права та фізичні особи – підприємці; б) протягом одного року до дня припинення 
виконання функцій держави або місцевого самоврядування майбутні працівники 
здійснювали повноваження з контролю, нагляду або підготовки чи прийняття рішень 
щодо діяльності своїх роботодавців; в) трудовий договір був укладений протягом 
одного року з дня припинення особою діяльності, пов’язаної з виконанням функцій 
держави або місцевого самоврядування; г) звільнення працівника проводиться робо-
тодавцем з ініціативи третіх осіб, які не є стороною трудового договору. 

Ключові слова: корупція, працівник, виконання функцій держави або місцевого 
самоврядування, припинення трудового договору, роботодавець. 

 
 
Ярошенко О. Н. Особенности прекращения трудового договора в связи с за-

ключением трудового договора (контракта), вопреки требованиям Закона Украи-
ны «О предупреждении коррупции»  

Установлено, что к существенным признакам прекращения трудового договора 
по п. 7-1 ст. 36 КЗоТ Украины относятся такие, как: а) наличие специфических 
субъектов: увольняемые лица – лица, прекратившие деятельность, связанную с вы-
полнением функций государства или местного самоуправления; работодатели – 
юридические лица частного права и физические лица – предприниматели; б) на про-
тяжении одного года до дня прекращения исполнения функций государства или 
местного самоуправления будущие работники осуществляли полномочия по контро-
лю, надзору или подготовке и принятию решений по деятельности своих работода-
телей; в) трудовой договор был заключен в течение одного года со дня прекращения 
лицом деятельности, связанной с выполнением функций государства или местного 
самоуправления; г) увольнение работника проводится работодателем по инициативе 
третьих лиц, не являющихся стороной трудового договора. 

Ключевые слова: коррупция, работник, выполнение функций государства или 
местного самоуправления, прекращения трудового договора, работодатель. 
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Yaroshenko O. Features of termination of employment agreement in connection 
with the conclusion of employment agreement (contract), contrary to requirements of 
the law of Ukraine «On Prevention of Corruption» 

It is established that to the essential features of termination of employment agree-
ment by claim. 7-1 Art. 36 of the Labor Code of Ukraine (conclusion of employment 
agreement (contract), contrary to the Law of Ukraine "On Prevention of Corruption") 
are such as: a) the presence of specific subjects: released persons - persons who have end-
ed activities associated with performance of functions of the state or local government; 
employers - legal entities of private law and natural persons - entrepreneurs; b) within 
one year to the date of ending the performance of the functions of the state or local gov-
ernment, future employees have been exercising powers of control, supervision, training or 
making decisions about the activities of their employers; c) employment agreement was 
concluded during one year from the date of termination of the person functions associated 
to the state or local government; d) dismissal of the employee is held by the employer at 
the initiative of third persons that are not party to the employment agreement. 

Key words: corruption, employee, perform functions of state or local government, 
termination of employment agreement, employer. 


